## Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

## проблемы медицины и здравоохранения

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 11 по 21 мая 2021 г.

КАЗАНЬ 2021

## Организация здравоохранения

В Госдуму будет внесен законопроект «О внесении изменения в статью 13 закона «О социальной защите инвалидов в РФ». Документ предполагает предоставление детям с ограниченными возможностями права обслуживания вне очереди в медицинских организациях. Как правило, острая необходимость посещения врача возникает у родителей с детьми-инвалидам, в случае если нужны лекарства, проведение неотложного обследования и получение срочной рекомендации.

В документе отмечается, что родители детей с ограниченными возможностями часто обращаются в Госдуму по этому поводу. Они отмечают, что даже в поликлиниках им отказывают во внеочередном приеме, поскольку законодательно такое преимущественное право за детьми не закреплено.

В большинстве фракций Госдумы заявили о положительном отношении к этой инишиативе.

- Безусловно, этот пробел в законодательстве нужно устранять. Дети не должны быть ущемлены в правах. Поэтому думаю, что мы можем поддержать эту инициативу, пояснил первый зампред фракции «Справедливая Россия» Михаил Емельянов.
- Тут возможны два варианта решения этой проблемы. Либо скорректировать указ президента, либо действующий закон «О социальной защите инвалидов в РФ», указать это там, где речь идет о медицинской помощи. В целом я эту инициативу поддерживаю, так как такая проблема есть, пояснил зампред фракции ЛДПР Ярослав Нилов.

Во фракции «Единая Россия» отметили, что пока не знакомы с инициативой о приоритетном обслуживании детей-инвалидов в медучреждениях, чтобы ее оценить, нужно дождаться внесения документа в Госдуму.

Политтехнолог Константин Калачев отметил, что один из приоритетов для российских властей — это забота о детях. Президент регулярно дает поручения

по защите их интересов, в том числе в последнем послании Федеральному собранию. По его мнению, безусловно, инициатива заслуживает поддержки.

— Очевидно, эти дети не должны быть ограничены в правах. Они заслуживают еще большей поддержки, чем инвалиды-взрослые, — полагает эксперт.

В апреле 2021 года советник президента РФ Александра Левицкая, выступая на итоговой коллегии Минздрава РФ, заявила, что число детей с инвалидностью и ограничениями по здоровью в России неуклонно растет. По ее словам, эти показатели необходимо учитывать при формулировании задач в сфере здравоохранения.

По данным Пенсионного фонда России, всего в России 11,7 млн инвалидов. 5,6% из них — дети: 402 тыс. мальчиков, 298 тыс. девочек. Им полагается социальная пенсия по инвалидности, которая в среднем составляет 10,6 тыс. рублей. Помимо пенсий, ПФР предоставляет инвалидам ежемесячную денежную выплату, размер которой зависит от группы инвалидности, и набор социальных услуг, включающий лекарства и медицинские изделия, а также путевку и проезд в санаторий. Если инвалид не нуждается в этих услугах, он может полностью или частично получать набор деньгами.

Башлыкова, Н. Достигнуть приоритета: дети-инвалиды получат медпомощь вне очереди [Электронный ресурс] / Н.Башлыкова // Известия.— 2021. — 12 мая. —https://iz.ru/1162315/natalia-bashlykova/dostignut-prioriteta-deti-invalidy-poluchat-medpomoshch-vne-ocheredi

## Здравоохранение Республики Татарстан

В конце мая на стажировку в Германию отправится первая группа из четырех обучающихся и одного преподавателя Казанского Государственного медицинского университета в клинику немецкого доктора Асада Кутупа. Об этом на пресс-конференции после торжественного заседания Ученого совета КГМУ сообщил сам Асад Кутуп.

«Мы целенаправленно приглашаем воспитанников университета небольшими группами, чтобы дать возможность каждому получить не только знания, но и практику. В 2021 году планируется, что в Германию поедет около 20 казанцев», — рассказал доктор Кутуп.

Доктор Асад Кутуп является приглашенным профессором Казанского ГМУ и в настоящее время реализует на базе университета и Республиканской клинической больницы Минздрава РТ образовательную программу по абдоминальной хирургии для ординаторов и студентов Казанского государственного медицинского университета, а также врачей РКБ.

В рамках образовательной программы доктор Кутуп читает лекции и проводит семинары по актуальным вопросам хирургии и онкологии. В ходе своих визитов в Казань доктор Кутуп провел в РКБ несколько сложных операций.

Студенты КГМУ отправятся на стажировку в Германию [Электронный ресурс]// Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—14 мая. — https://www.tatar-inform.ru/news/vospitanniki-kazanskogo-gmu-otpravyatsya-na-stazirovku-v-germaniyu-5822696

Среднедушевое потребление лекарств за 2020 год в республике составило 11 075 рублей, по сравнению с 2019 годом — рост на 11,6%, — сообщили в пресс-службе Минздрава Татарстана.

За 2020 год открылось 14 новых аптечных учреждений, сейчас их в регионе насчитывается 1681. Фармацевтические услуги в республике оказывают 5 тыс. специалистов.

«Объем республиканского фармрынка по итогам 2020 года составил 43,2 млрд рублей, 2019-го — 38,7 млрд рублей, прирост по сравнению с 2019 годом — на 11,6%», — отметили в министерстве.

Этот рост объясняет увеличение государственного сегмента, который в Татарстане составляет 17%. Розничный сегмент — 7,7%, объяснили в Минздраве.

Объем оказания лекарственной помощи за счет средств бюджетов разных уровней в 2020 году составил 19,3 млрд рублей. Это на 17% больше, чем в 2019 году. В Минздраве рассказали, что из средств федерального бюджета на лекарственное обеспечение удалось привлечь почти 5 млрд рублей, что на 20% больше по сравнению с 2019 годом.

«Таттехмедфарм», помимо изготовления лекарств по рецептам врачей и требованиям больниц, хранения и отпуска наркотических средств и психотропных веществ и организации работы 186 аптечных организаций во всех районах республики, обслуживает жителей удаленных сел, ежегодно доставляют сельскому населению медикаментов на сумму более 73 млн рублей.

Организация приняла и хранила более 350 тыс. доз трех зарегистрированных в России вакцин для профилактики коронавируса COVID-19.

Кисилева, Э. Татарстанцы в среднем тратили на лекарства в прошлом году по 11 тыс. рублей [Электронный ресурс]/ Э.Киселева // Информационное агентство «Татар-информ».—2021. — 19 мая. —https://www.tatar-inform.ru/news/tatarstancy-v-srednem-tratili-na-lekarstva-v-proslom-godu-po-11-tys-rublei-5823190

Весной специалисты Управления Роспотребнадзора по РТ в ходе плановой проверки Казанской туберкулезной больницы (филиал Республиканского клинического противотуберкулезного диспансера), расположенной в сосновом бору Каменка Высокогорского района, поселка постановили: «неудовлетворительное санитарно-техническое состояние» медучреждения создает угрозу, как пациентам, так и медикам. И временно закрыли больницу, пока Минздрав РТ не решит ее будущее. 104 пациента «Каменки» были экстренно распределены по филиалам диспансера в Бугульме, Лениногорске, Альметьевске, Нижнекамске, Набережных Челнах, Зеленодольске. Ни один больной с открытой формой туберкулеза не окажется на улице, заверил журналистов главврач РКПД Алексей Алексеев.

Однако медперсонал «Каменки» в этом не уверен, как сомневается и в том, что туберкулезная больница вообще когда-нибудь откроется. Сотрудницы отделения паллиативной помощи написали обращение в СУ СКР по РТ и прокуратуру с просьбой вмешаться в ситуацию.

— Только из нашего паллиативного отделения были выписаны с «отказом от стационара» девять человек с тяжелой формой туберкулеза, у некоторых еще и ВИЧ есть, — рассказала подписавшая обращение медсестра из «Каменки» с 50-летним стажем Асия Киняшова. — Эти пациенты категорически отказались переводиться в туберкулезные стационары в районах республики, потому что знают, какие там условия. Где они сейчас? Скорее всего, в Казани, разносят по городу инфекцию.

Туберкулезная лечебница в Каменке была основана еще в 1914 году. В 1964 году рядом с деревянным санаторием были построены два трехэтажных кирпичных корпуса, в которых и размещается больница. В последний раз капитальный ремонт в них проводился больше 30 лет назад. В 2010-х была заменена кровля, электропроводка, отремонтирована кухня.

— Сначала мы думали, что больницу закрыли временно — до устранения нарушений, но когда главврач РКПД на собрании коллектива 16 апреля сказал нам, мол, больница морально устарела и ремонту не подлежит, стало ясно, что «Каменку» хотят закрыть насовсем. Хотя, на мой взгляд, здания построены крепко, нужно только отремонтировать их. Кроме того, в отличие от РКПД у нашей больницы имеются собственные очистные сооружения: сточная вода с палочками Коха не попадает в городскую сеть, — горой стоит за родную больницу Асия Киняшова.

Если в РКПД знали, что наши здания в аварийном состоянии, почему не просили у властей денег на ремонт? Ведь наша больница эффективно работала, многих тяжелых больных вылечила, сотрудники хосписа прошли специальное обучение, — недоумевает другая медсестра паллиативного отделения, не пожелавшая назвать своего имени.

Авторы обращения отмечают, что, по слухам, на месте больницы хотят построить коммерческую недвижимость, тем более что место там весьма

привлекательное: до города рукой подать, регулярно ходят электрички, есть подъездные пути. В письме медики просят компетентные органы инициировать в медучреждении проверку «на предмет финансовых злоупотреблений».

— Если «Каменку» закроют, Казань захлебнется в туберкулезных бомжах, которые до сих пор жили и лечились у нас, — считает паллиативная медсестра Елена Сырцова. — Да, наших пациентов распределили в другие больницы, но, боюсь, долго они там не продержатся. Говорят, в челнинской туберкулезной больнице после приезда пациентов из «Каменки» уже произошла драка, вызывали полицию, кого-то из пациентов выписали... Между тем еще два года назад руководство РКПД уверяло нас: «Каменка» городу, очень нужна, мы держим инфекцию в узде, больницу отремонтируют. Тем более что наша инфекционная больница, абсолютно автономна: у нас своя котельная, прачечная, даже свой морг. А нынче нам говорят, что содержать свое хозяйство — затратно, сейчас все медучреждения живут на аутсорсинге.

«Вечерняя Казань» попросила пресс-службу Минздрава РТ прокомментировать обращение медработников «Каменки».

В пресс-службе ответили, что в настоящее время все больные Казанской туберкулезной больницы перераспределены для продолжения стационарного лечения в стационар головного учреждения в г. Казани и в филиалы РКПД, поэтому эпидемической опасности для населения республики они не представляют. Вопросы реконструкции или строительства нового здания находятся на рассмотрении руководства республики.

Васильева, Н. «Если нас закроют, Казань захлебнется в туберкулезных бомжах»: врачи инфекционной больницы бьют тревогу и обратились в следком [Электронный ресурс] / Н.Васильева // Вечерняя Казань.—2021.—19 мая. — https://www.evening-kazan.ru/articles/esli-nas-zakroyut-kazan-zahlebnetsya-v-tuberkuleznyh-bomzhah-vrachi-infekcionnoy-bolnicy-byut-trevogu-i-obratilis-v

По результатам мониторинга в Республике Татарстан с 19 апреля начался сезон активности клещей, всего за истекший период 2021 года зарегистрировано

1167 укусов клещами, в том числе дети до 14 лет 523 случая, рассказала начальник отдела санитарной охраны территории Управления Роспотребнадзора по РТ Луиза Борисова.

В основном клещей обнаруживали на теле после поездок на дачу, таких случаев 40%, после прогулок в лесах — 27%, в лугах — 17%, почти 10% клещей находились в личных подсобных хозяйствах.

Больше всего укусам паразитов подверглись казанцы, жители Набережных Челнов, Альметьевска, Нижнекамского и Бугульминского районов.

Как отметила Луиза Борисова, на сегодняшний день среди исследованных клещей, снятых с людей, вирус клещевого энцефалита не выделен, почти в 40% снятых исследованных клещей выявлен вирус клещевого боррелиоза.

В Татарстане больше тысячи человек укусили клещи [Электронный ресурс] / Э.Киселева // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—
18 мая. —https://www.tatar-inform.ru/news/v-tatarstane-bolse-tysyaci-celovek-ukusili-kleshhi-5823086

В Татарстане за сутки выявили 30 случаев заражения коронавирусом COVID-19. Об этом на пресс-конференции в ИА «Татар-информ» рассказала заместитель руководителя Управления Роспотребнадзора по РТ Любовь Авдонина.

По словам Авдониной, за сутки специалисты провели 7,8 тыс. тестов на новый коронавирус. Под наблюдением остаются 2,7 тыс. контактировавших с больными COVID-19.

Заместитель министра здравоохранения РТ Владимир Жаворонков добавил, что за сутки от коронавируса вылечились 16 татарстанцев. Всего же от этой болезни вылечились более 18 тыс. человек.

Киселева, Э. Еще 30 татарстанцев заразились Covid-19[Электронный ресурс] / Э.Киселева // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—21 мая. — https://www.tatar-inform.ru/news/eshhyo-30-tatarstancev-zarazilis-covid-19-5823450